

# 让正能量燎原成势 一封感谢信背后的暖心接力

■记者 徐梦倩  
通讯员 赵秀苇 郭园园 姚欣

本报讯 “感谢新嘉街道电子社区对我的帮助,特向马书记、小朱还有志愿者们致以最诚挚的谢意……”近日,南湖区委办公室收到一封感谢信,字里行间满是温情。这封来自残疾居民张师傅的感谢信,背后藏着一段寒冬里的暖心接力,更折射出南湖区新嘉街道绵延不绝的正能量暖流。

时间拨回到不久前的一个冬日,电子社区的办公电话突然急促响起。“你好,是社区吗?我身体不舒服要去医院,实在走不动,能帮帮我吗?”电话那头,张师傅的声音带着难以掩饰的焦急。虽然户口不在本地,但行动不便的他在病痛来袭时,第一个想到的还是社区这个“大家庭”。

“别着急,我们马上到!”接到求助后,社区工作人员没有丝毫迟疑,立刻向社区党委书记马红妹汇报,随即召集两名志愿者赶往张师傅家。推开门,看到眉头紧锁、强忍疼痛的张师傅,志愿者轻声安抚:“张叔,别怕,有我们呢,这就送你去医院。”

抵达医院后,志愿者们忙前忙后,帮着挂号、找诊室、取药品,全程陪在张师傅身边。治疗结束后,疼痛明显缓解的张师傅在志愿者的合力搀扶下坐上轮椅返程,家属一路不停道谢:“今天真是多亏了你们,不然我们真不知道该怎么办。”

这场暖心救助,为新嘉街道的温暖故事再添生动一笔。在这片土地上,这样的善意从未停歇,这些源源不断的善行背后,是街道持续营造的见贤思齐浓厚氛围。榜样是最好的风向标。新嘉街道深入挖掘群众身边的感人故事,让好人精神熠熠生辉。2025年度推选的陈善、李董良两位同志,就双双荣获“嘉兴好人”称号。

白手起家创办秀水学院的陈

善,毕生深耕教育事业,培养了10万余名人才,最终毅然将学校无偿移交国家,用诚信与大爱书写了“化私为公”的教育传奇;扎根基层医疗一线22载的李董良医生,始终坚守“低价高质”的服务承诺,凭借精湛医术守护着一方百姓的健康,他们的事迹被多家媒体争相报道,成为街头巷尾热议的正能量标杆。

在新嘉街道,还有更多如他们一般的榜样,用数十年如一日的坚守传递温暖。一级视力残疾的盲人中医师朱丽华,30多年来累计资助寒门学子587人次,捐款达454万元,还带领100多名残疾人就业,用“看不见光明,就做传递光明的人”的信念照亮他人;30年初心不改的陆卫东,不仅资助4名大学生完成学业,还捐出10万元个人奖金设立“成长奖学金”,带领志愿团队为社区老人义务理发超5000人次,为806户困难老人建立爱心档案,长期结对帮扶14户残疾人家庭,甚至远赴四川若尔盖发起

“澡堂革命”,让藏族青少年洗上了热水澡;嘉兴市妇幼保健院退休职工沈建明,44年坚守公益初心,无偿献血296次,累计献血量超11万毫升,带动全家参与志愿服务时长超2万小时,并捐款20余万元资助寒门学子;西马桥社区的沈巧妹,54年如一日照料102岁的婆婆,用19700多个日夜诠释着孝道真谛;退休电工陆涌华,30余年免费为邻里修电器、补房屋、理发,服务超万人次……

从一次紧急救助的暖心接力,到无数榜样的长期坚守;从单个的善意之举,到全民参与的志愿热潮,如今的新嘉街道已汇聚起强大的向善力量。据统计,街道注册志愿者已达1.2万余人,志愿服务团队120余支,年均开展志愿服务活动超800场。志愿者为独居老人送餐、商户主动帮扶困难家庭、青少年积极参与公益……由此,“好人好事”从片段变成风景,人人参与、守望相助沉淀为这里最温暖的底色。

连线时间:1月6日  
文字整理:记者 李玲  
图片由相关村(社区)提供



## 同做美食 看邻里欢聚喜迎新年

播报人:南湖区南湖新区(东栅街道)九曲社区党委书记 陈燕红



共同以传统美食迎接新年。青菜圆子源自嘉兴本地农耕文化。活动现场,几位年长居民现场传授传统手法,大家认真学习搓制。“圆子要搓得圆润,象征团圆美满。”王奶奶一边示范一边讲解。待圆子出锅,居民们围坐分享。“这道菜虽然简单,但吃出了食物本味,更吃出了邻里情。”居民李女士感慨。

活动中,大家还分享了各自的家常年夜饭故事,现场笑声不断。

## 科技赋能 让手工艺品“开口说话”

播报人:南湖区新嘉街道清华社区党委书记 杜丽华



“你好”“谢谢”“你真棒”……首先开展的手语基础公开课,为居民理解作品做铺垫。每件手工艺品附赠专属二维码卡片,扫码即可观看含手语翻译、文字解说的视频,搭配现场讲解,形成立体科普模式。

项目负责人张力表示,此举不仅传递文化体验,更让作品故事、情感与技艺被更好理解。“以前看到手语,只觉得是一种‘加密语言’,自己尝试才体会到其中的不易与魅力。”居民顾阿姨表示。

## 游客返村 为寒冬善举再续温情

播报人:南湖区大桥镇江南村党总支书记 沈超



事情源于2025年12月31日,何女士母女来南河浜遗址公园游玩时无人机不慎落水,于是求助于江南村村委会。该村相关负责人当即做了安排,工作人员钱师傅不惧刺骨河水,摸排查找半个多小时,成功捞回无人机。事后母女写了感谢信给江南村村委会。

前天,两位游客再次来到江南村送上锦旗,“这是我们应该做的,谁有困难都会力所能及地帮忙。”江南村相关负责人与钱师傅表示。

村(社区)书记来播报

# 人人参与 共建共享 深化文明城市创建

